Обычные будни необычной школы

Если вы хотите уз​нать, какой должна быть современная шко​ла, как сейчас модно говорить - «школа XXI века», то вам прямая дорога в «Пушкинс​кую». Почему? Хотя бы потому, что «пушкинцы» в очередной раз верну​лись с очередным дип​ломом. Теперь уже из Сочи, где состоялась конференция Акаде​мии творческой педаго​гики.
Серьезное мероп​риятие, на которое съе​халось полторы сотни участников почти из всех регионов страны (Твер​скую область представ​ляла именно первая школа города Ржева). О его уровне говорит тот факт, что организаторы - Российская Академия образования, а среди выступавших - Михаил Богуславский, член-корреспондент РАО, главный редактор газе​ты «Педагогический Ве​стник». В работе «круг​лого стола» приняли участие Юлия Ставцева, заместитель директора школы по учебно-воспи​тательной работе, зам​директора по воспита​тельной работе Светла​на Жукова. Вот что рас​сказала Юлия Викторов​на о поездке:
- Подобные конфе​ренции проходят раз в два года. Разрабатыва​емые темы обсуждают​ся на сайте «Педагоги​ческого Вестника». Нашу школу отлично зна​ют в Академии, а ее президент Яков Турбовской лично передал привет на​шему Игорю Ефимовичу. Конференция позволяет пообщаться с коллегами, обменяться педагогичес​ким опытом. За высокое качество образования, педагогическое мастер​ство, творческий поиск и в честь 120-летия со дня рождения А.С. Макаренко коллектив нашей школы награжден дипломом «Школа России-2008», а директор и его заместите​ли стали лауреатами конкур​са под тем же названием.
Чтобы со​ответствовать высоким тре​бованиям, предъявляе​мым к совре​менному обра​зованию, про​сто необходи​мо участие в различного рода проектах. Проект «Гим​назический союз России» осуществляет Фонд поддерж​ки образова​ния. По нему первая школа получила обо​рудование для проведения ви​деоконферен​ций. Кстати, та​кое есть толь​ко здесь, в Нелидове и Твери. Ржевитяне уже приняли участие в нескольких видеоконфе​ренциях под руководством замдиректора Ирины Куд​рявцевой и учителя ин​форматики Татьяны Пигуль. В следующем году школа продолжит сотруд​ничество с Фондом. Ви​деоконференции, видеоуроки, видеотурниры - все это и есть признаки совре​менной школы. Когда лек​цию по физике для стар​шеклассников ведет пре​подаватель Санкт-Петер​бургского университета и проходит она по видео​связи - все это больше на​поминает сюжеты из на​учно-фантастических фильмов. А в «Пушкинс​кой» - это реальность. Обычные будни необыч​ной школы.
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