УСПЕХ НА ОЛИМПИАДАХ - ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ХОРОШИХ ЗНАНИЙ
Завершившаяся накануне Нового года городс​кая школьная олимпиада вновь подтвердила, что умников и умниц у нас в Ржеве немало. Учащи​еся всех общеобразовательных школ, гимназии № 10 и лицея № 35 соревновались в знаниях по 21-му школьному предмету.
- Всего в олимпиаде приняли участие 520 уче​ников, - говорит зав. методическим кабинетом городского отдела образования Галина Яковлев​на Левина. - Это меньше, чем в прошлом году, и не потому, что количество желающих померяться знаниями поубавилось. По новому положению в городской олимпиаде теперь могут принять уча​стие те ребята, которые в своих школах при выполнении конкурсных заданий набрали более 50% баллов. Так что на городскую олимпиаду попали лучшие из лучших. 
Предметное жюри формировали согласно рекоменда​циям руководителей методи​ческих объединений. Проходили олимпиады на базе школ №№ 1, 5, 8, 9, 12 и гимназии № 10. В целом комиссия ос​талась довольна результата​ми. Надо заметить, что были присланы трудные задания. По некоторым предметам 1-е место не присуждалось, так как учащиеся не смогли набрать должное количество баллов. Впервые по иностран​ному языку (английскому и немецкому) учащимся 9-х, 10-х и 11-х классов предло​жили одинаковые задания. Конечно же, далеко не все смог​ли их выполнить.
Наилучших результатов в этом году добились воспитан​ники средней школы № 1 им. А.С. Пушкина. У них боль​ше всех призовых мест - 42, в том числе 18 - первых. При​мерно одинаковое количество призеров у гимназии № 10 и средней школы № 9. Увеличи​лись показатели в средней шко​ле № 8 и лицее № 35.
Выявила олимпиада «ярких звездочек», показавших наи​лучшие результаты по несколь​ким предметам. Это Иван Цымбалов, учащийся 11 клас​са лицея № 35, у которого 1-е место по 4-м предметам: физике, биологии, хи​мии и математи​ке. Кстати ска​зать, в Твери, где сейчас проходят областные олим​пиады, Иван уже стал лучшим по физике и теперь готовится к сле​дующим испыта​ниям. Первое ме​сто по трем пред​метам у одноклассника Ивана - Георгия Белоконева - по русско​му языку, геогра​фии и экономике. Впервые приняв участие в городс​кой олимпиаде, девятиклассница из средней шко​лы № 7 Анаста​сия Комарова за​няла два первых места (обществознание, география). Отличилась и ее свер​стница из гимназии № 10 На​талья Колчина. У нее тоже два первых места (экология, литература).
Прекрасные знания по био​логии и экологии уже второй год показывает учащаяся 10 класса средней школы № 9 Анна Киселева.
А вот «маяки» из средней школы № 1, которые являют​ся призерами нескольких предметных олимпиад: Арсе​ний Водолазов (10 кл.), Диа​на Попова (10 кл.), Анна Ми​хайлова (11 кл.), Дмитрий Отлыга (11 кл.) и девятикласс​ники: Евгения Сильянова, Де​нис Бояркин и Андрей Фро​лов. Хороших успехов добил​ся Дмитрий Корляков - уча​щийся 9 класса средней шко​лы № 8. У него три призовых места: по географии, эконо​мике и праву. Этот список можно продолжить.
Победы учащихся - это и победы педагогов, готовивших их к олимпиадам. Из года в год отличаются ученики Оль​ги.Николаевны Родиной, Де​ниса Геннадьевича Лошакова, Валентины Александров​ны Федоровой (школа № 9), Ольги Александровны Шашковой, Валентины Михайловны Шурхавецкой, Юлии Викторов​ны Ставцевой, Веры Иоси​фовны Смирновой, Валерия Ивановича Соловьева (шко​ла №1), Галины Зиновьевны Переверзевой, Тамары Иль​иничны Чистяковой, Валенти​ны Владимировны Батырь, Владимира Ивановича Белых, Тамары Даниловны Иванен​ко и Анатолия Александрови​ча Воскресенского (гимназия № 10), Ольги Владимировны Страховой, Светланы Васильевны Соколовской, Елены Бо​рисовны Цветковой, Татьяны Игоревны Пятаковой (лицей № 35) и многих других.
На прошлой неделе мы по​бывали в гостях у лицеистов, встретились с учителями и их воспитанниками.
На вопрос: что помогает ученикам побеждать на пред​метных олимпиадах, завуч ли​цея Майя Никаноровна Тюшина ответила:
- У нас хорошие учителя, целеустремленные дети, кото​рые приучены заниматься про​дуктивно, планировать свое время. По всем предметам ведутся элективные курсы. Есть профильный класс - фи​зико-математический, где идет углубленное изучение выбран​ных детьми дисциплин. Актив​но занимаются учащиеся на​учно-исследовательской рабо​той, участвуют в научно-прак​тических конференциях и кон​курсах по экологии, которые проходят в Твери, занимая призовые места. В прошлом учебном году наш лицей был инициатором проведения в Ржеве научно-практической конференции «Формирование общественного сознания на​селения Тверской области по бережному отношению к воде», в рамках которой про​шел конкурс-выставка «Вода - источник жизни». Наши учи​теля и учащиеся встречались с докторами и кандидатами технических наук, которые преподают на кафедре природообустройства и экологии ТГГУ, сотрудниками областно​го отделения Всероссийского общества охраны природы.
Все это способствует раз​витию творческо-поисковых и интеллектуальных способностей.
После уроков мы встрети​лись с «героем дня» - Ива​ном Цымбаловым и его пре​подавателем физики Светла​ной Васильевной Соколовс​кой, которых в первую оче​редь поздравили с успехом на областной олимпиаде по физике. В разговоре Иван признался, что мечтает учит​ся в МГУ им. Ломоносова. Ему как победителю городс​ких олимпиад придется кро​ме физики, участвовать в конкурсных испытаниях еще по трем дисциплинам.
- Иван Цымбалов облада​ет аналитическим складом ума, - Подчеркнула в разго​воре с нами Светлана Васи​льевна. - Существенную роль играют, конечно, природные данные. Ваня всегда открыт навстречу новым идеям, спектр его интересов очень широк. Обучение для него является цепью озарений, ибо каждая успешно решенная задача ведет к более глубо​кому пониманию информации по такому трудному предме​ту, как физика. Иван облада​ет научной интуицией, а ин​туиция, как мы знаем, явля​ясь противоположностью ра​циональности, ведет прямым путем к постижению истины в науке. Его сила духа дос​тойна восхищения. И что уди​вительно для его возраста, умело научился фокусировать все свое внимание на теку​щем моменте - по принципу «здесь и сейчас». А это и есть ключ к концентрации мысли, виртуозному управлению ею. Поэтому он добивается успе​ха как бы играючи. Но это внешне. На самом деле за каждой его победой на школь​ных олимпиадах кроется боль​шой труд, ежедневная трени​ровка интеллекта.
За годы учебы в лицее Иван стал коммуникабельным, уме​ет выслушать собеседника, с уважением относится и к взрос​лым, и к своим ровесникам. Недаром говорят: талантливый человек талантлив во всем. От всей души хочется пожелать ему дальнейших успехов и творческих взлетов!
Кроме Ивана Цымбалова и Георгия Белоконева, среди лицеистов прекрасные резуль​таты на городской олимпиаде показали Анна Погодина и Павел Столбов, которым те​перь тоже предстоит поездка в Тверь на областную олим​пиаду.
В средней школе № 9, где также немало призеров пред​метных олимпиад, внедряет​ся система развивающегося обучения. Учащиеся не зау​чивают знания, а самостоя​тельно добывают их в спра​вочниках, словарях, в Ин​тернете.
В первой школе успешной учебе способствуют электив-ные курсы, а в гимназии № 10 - профильное обуче​ние, углубленное изучение выбранных учениками пред​метов, занятия исследова​тельской работой.
Областная олимпиада школьников как всегда прохо​дит в п. Медное, что под Тве​рью, на базе детского лагеря «Компьютерия» и завершится 11 февраля.
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