Школа здоровья - школа благополучия
Президент Российской Фе​дерации Д.А. Медведев в сво​ем обращении к Федерально​му Собранию РФ 5 ноября 2008 года отметил, что имен​но в школьный период фор​мируется здоровье человека на всю последующую жизнь. «Сегодняшняя статистика здо​ровья школьников просто ужа​сающая. Да, многое, конечно, зависит от условий в семье, от родителей, но бесконечно кивать в их сторону нельзя. Дети проводят в школе зна​чительную часть дня. И зани​маться их здоровьем долж​ны, в том числе, и педагоги. Нужно уйти от усредненного подхода в этом вопросе. К каждому ученику должен быть применен индивидуальный подход, минимизирующий рис​ки для здоровья в процессе обучения. Уверен, что если приоритет здорового образа жизни будет реализован в школе, то мы гораздо легче справимся с формированием современной системы здра​воохранения в целом».
Если раньше здоровьем де​тей занимались врачи, то те​перь к этой проблеме, по мыс​ли Президента, должны актив​но подключаться и учителя. Хотя кое-где школы уже давно объя​вили себя «территорией здоро​вья». «Пушкинская» школа в Ржеве - пожалуй, самый яркий тому  пример.
Уважать здоровье ребенка
Игорь Ефимович Либензон, директор школы № 1 им. А.С. Пушкина:
- В свое время мы созда​вали школу вообще новой мо​дели, потом она приобрела название «адаптивной», то есть, «школы для всех». Школа со​стоялась. Сегодня таких школ не так много в Тверской обла​сти - семь, - наверное. Когда мы получили определенный статус, нам разрешили органи​зовывать соответствующие службы, поскольку в школе есть классы прогимназии, гимнази​ческие классы, базовые, феде​ральные или простые классы, классы коррекции и речевые. Дети абсолютно разные по своему физическому, психичес​кому, интеллектуальному раз​витию. И мы создали службу ППМС (психолого-педагогичес​кая медико-социальная). На интеллект ребенка влияет со​здание комфортных условий обучения, прежде всего. Раз​ного рода учебные нагрузки должны подвергаться опреде​ленному мониторингу. ППМС как раз и ведет такой монито​ринг. Мы также включились в эксперимент по здоровьесберегающим технологиям. Здоровьесберегающие технологии - это очень широкий диапазон. Например, школьная картинная галерея - это арттерапия. Эс​тетичное чувство восприя​тия красоты успокаивает де​тей, наводит на определенные размышления.
Ежедневно проводимые физминутки, особенно в на​чальной школе, работа спортив​ных секций, тренажерного зала, и как результат - 3-е место на городской спартакиаде школь​ников. Сейчас мы в школе боремся за качественные туа​леты - и это тоже здоровье. Город и область выделили сред​ства на ремонт. Предполагает​ся капитальный ремонт старо​го здания школы.
В школе дети находятся в комфортной психологической обстановке. У нас создан не​кий «оазис». В общей сложно​сти, с 1 по 11 класс, ребенок в школе в среднем проводит четыре часа. Пусть 8 часов он спит, а 12 часов где находит​ся?! Это все проблемно, но многие родители, к сожалению, этих проблем не понимают. Они заняты работой. Зарабатывая деньги, мы забываем о здоро​вье своих детей. Но если ты не хочешь свое здоровье ува​жать, то уважай, хотя бы, здо​ровье своего  ребенка!
В прошлом году в школе проходило медицинское обсле​дование. К нам приезжали врачи из Тверской медицинс​кой академии с самой совре​менной аппаратурой. Протес​тировали около сотни учащих​ся. Но школа одна вопрос здо​ровья не решит. Наша меди​цина, к сожалению, тоже. Хотя кое-что мы в школе делаем.
Наш дар бесценный - речь
Светлана Никодимовна Жукова, учитель-логопед выс​шей категории:
- В речевых классах учатся детки особенные. Они быстро утомляются, наблюдается отста​вание   в   психическом   развитии. Детям с речевыми нару​шениями очень трудно адапти​роваться в обычном классе. А речевые классы - просто на​ходка для них. С детьми рабо​тают опытные педагоги, кото​рые либо учатся, или уже за​кончили дефектологический факультет. Логоритмика, произношение, индивидуальные занятия, продленка - для детей созданы достаточно комфорт​ные условия. Отдельный лого​педический кабинет, в котором мы постарались создать домаш​нюю обстановку. Режим рабо​ты в речевых классах способ​ствует не только речевому, но и общему развитию. Перед новым годом дети выезжали в пансионат «Верхний Бор», где прошли  курс оздоровления.
ППМС-служба - здоровый дух в здоровом теле
Ольга Зиновьевна Игнато​ва, педагог-психолог, возглав​ляющая службу ППМС, недав​но вернулась из Москвы, где проходил Всероссийский съезд психологов.
-  Ольга Зиновьевна! Какие проблемы обсуждались на съезде психологов России?
-   Самые разные. В том числе, чисто психологические, которые могут встречаться в каждой школе. Например, про​блема гиперактивности детей. Сейчас таких детей очень мно​го. Заседания шли и секцион​ные, и пленарные. Одновремен​но проходило 4-5 секций, было очень жаль, но попасть можно было только на одну. С 9 и до 19 часов продолжалась рабо​та, и все равно не успевала все посмотреть. Люди собра​лись   очень   интересные,   из разных концов страны. Извес​тные ученые, по книгам кото​рых мы работаем. Обсуждали, что будет с профессией психо​лога дальше. Проблема в том, что с переходом на новое финансирование ставки психо​лога в школах сокращаются. Зам. министра образования Калина ответил, что ставки психолога сокращаются в тех школах, где психолог в коллек​тиве не нужен, где психолог не сумел выстроить отношения с педагогическим коллективом и администрацией  школы.
Задача нашей школы - со​здать комфортные условия для обучения. Для кого они долж​ны быть комфортными? Для ребенка, учителя, родителей и администрации. Мы все дела​ем одно общее дело. Психолог в этой области должен себя проявлять и помогать осталь​ным - и детям, и родителям, и учителям. Если эта позиция понятна коллективу и понятна самому психологу, проблемы просто возникнуть не может! Еще обсуждался вопрос, как лучше строить психологическую службу. Одни говорили о том, что психологи вооб​ще не должны ра​ботать в школе, а быть объединены в центре. А в школу выходит бригада психологов, которая и работает там. Рас​сказывали о работе таких центров. Но возникает вопрос, может ли хорошо ра​ботать психолог, который детей практически не знает?
Ведь как в на​шей школе мы встре​чаемся с ребен​ком? В конце янва​ря проводим роди​тельское собрание. И с первой субботы февраля начинаем работать в группах подготовки к школе. Моя задача - не развить ре​бенка, а познакомиться с каж​дым будущим первоклассником и помочь ему адаптироваться в новой среде. Становятся вид​ны проблемы ребенка, а зача​стую - семейные проблемы. На занятиях присутствуют родите​ли. И задача родителя - выб​рать для ребенка подходящий вариант  обучения.
-  Родительское тщеславие толкает всех детей в гимна​зические классы?
-  Не всех. Родитель должен посещать наши занятия, чтобы понять, как ребенка готовить к школе. Родитель может увидеть своего ребенка в работе на уроке: поднимает он руку - не поднимает. Возникает вопрос: если не поднимает, потому что боится или не знает? Есть при​чина задуматься, сравнить свое​го ребенка с другими детьми. У родителей остается полгода, что​бы ребенку помочь достигнуть того уровня, который необходим для обучения в соответствующем классе. Мы не отбираем детей! Можем только посоветовать ро​дителям тот уровень, в котором они будут обучать ребенка. У нас нет отбора, мы не «фильтру​ем» детей. Родители имеют пра​во повести ребенка в любой класс. Но обучение ребенка в речевом классе может решить медико-психологическая комис​сия. Сегодня желающих обучать​ся уже больше, чем у нас воз​можностей. Не только потому, что детей с речевыми пробле​мами становится много, но и потому, что детей с иными про​блемами также пытаются учить в подобных классах.
Следующий этап работы с первоклассниками – адаптация детей на первой неделе. Пер​вое родительское собрание всегда провожу сама. Кстати, это и своеобразный тренинг для родителей. К концу перво​го года становятся ясны труд​ности, которые появляются у ребенка в адаптации, учебе, поведении. Родители приходят к психологу на консультацию. Это свидетельствует о доверии.
-  Или о родительском не​профессионализме...
-   Как решаются психологи​ческие проблемы у непрофес​сионалов? Разговор на кухне, с подружкой. В крайнем случае - с мамой, которая считается более опытным человеком. И если же родители идут к психо​логу, они встречаются со мной уже четвертый раз. Если возни​кают сложности, родители хотят понять - почему, как с ними справиться. Группа развития для родителей первоклассников на​чинает работать после зимних каникул. Сложности самые раз​ные. Моя задача выяснить, на​сколько ребенок двигается в своем развитии. Если движение есть, ищем варианты помощи.
-  Проблема гиперактивных детей, которая рассматрива​лась на съезде, актуальна и для вашей школы?
-  С гиперактивными деть​ми должна вестись психоло​гическая работа, существуют специальные упражнения. Но если родители не лечат тако​го ребенка два раза в год, то упражнения не помогают. Когда упражнения соединяют​ся с медикаментозным лече​нием, то уже к 3-4 классу с ребенком можно работать, как с обычным. В этом слу​чае помощь родителей совер​шенно обязательна! У нас в 6-м классе такой мальчик учится индивидуально. Он вполне интеллектуально раз​вит, но ему очень трудно си​деть на уроке. Мальчик мог бы обучаться в обычном клас​се, если бы родители вовре​мя  начали лечение  ребенка.
-  Четыре уровня образова​ния помогают работать с деть​ми на доступном им уровне. Хотя иногда говорят, что класс коррекции - это плохо, что это какая-то сортировка детей...
-  На самом деле, нет. Класс коррекции хорош тем, что ре​бенок никогда не чувствует, что он «хуже других». У ребенка нет ощущения - «я всегда хуже всех». У нас были случаи, ког​да дети заканчивали наши коррекционные классы и шли в техникумы, потом поступали в институты. Иногда они просто очень хорошо, устраиваются в жизни. Работают в самых раз​ных сферах. И что интересно -приходят постоянно в школу.
-  Дети-лидеры также вос​питываются в школе?
-  Просто так лидерами не становятся, с ними работать надо. И у таких детей есть свой проблемы. Иногда у ре​бенка возникает проблема идентичности  -  «я  не такой, как все». Бывает, что не​обходимы семейные кон​сультации.
-  Семейным консульти​рованием Вы не занимае​тесь?
-  Не могу посвятить себя семейному консультирова​нию. Этим должны зани​маться профессионалы. В городе таковых пока нет. Если бы кто-то из молодых психологов заинтересовал​ся, получил соответствую​щий сертификат и начал ра​ботать! Разовыми консуль​тациями можно решить единичные проблемы, а их в городе слишком много. Но если ребенку нужно помочь, а для этого требуется рабо​тать с семьей, приходится кон​сультировать. Наша задача - предоставить в школе ребенку шанс реализовать свои воз​можности. Если мы это ему даем, то ребенку в школе дос​таточно комфортно. Не обяза​тельно в школе он может быть только хорошим учеником. Ре​бенок может быть организа​тором, творчески проявить себя. Нерадивый ученик мо​жет оказаться прекрасным че​ловеком. Ребенку надо гово​рить о том, что он - хороший. Мы очень стараемся, чтобы любое доброе дело со сторо​ны ребенка было замечено. За любое хорошее дело ре​бенку записывается благодар​ность и в личное дело, и в дневник, а родителям посыла​ется  благодарность.
-  Вы согласны с высказы​ванием Президента, что здо​ровье ребенка - это обязан​ность учителей?
-  Здоровье зависит от того, какую нагрузку - физическую и психологическую - ребенок ис​пытывает в школе. И от того, за какой партой он сидит, и на​сколько хорошо освещен класс. Насколько соблюдаются тепло​вой, питьевой режимы. Насколь​ко хорошо в школе кормят. Не все в наших руках. Например, мы не можем организовать питание лучше, чем оно орга​низовано у нас при наличии базовой столовой. Тем более, что финансирование питания оставляет желать лучшего.
Мы стараемся сделать так, чтобы не только детям, но и остальным участникам образо​вательного процесса в нашей школе было комфортно. Большую помощь в данной работе оказы​вают мои коллеги по ППМС-служ-бе: зам. директора по науке И.Ю. Кудрявцева, социальный пе​дагог Н.В. Фалалеева, инструк​тор ЛФК Н.В. Крылова, завуч СКК А.Г. Смирнова, завуч на​чальной школы О.М. Голубева.
Систематически на произ​водственных совещаниях при директоре выступают зам. по науке И.Ю. Кудрявцева и биб​лиотекарь школы Г.И. Соловь​ева с материалами по методи​ческой литературе, дополни​тельная информация вывеши​вается на мобильных стендах.
У проблемы сохранения здоровья детей в школе есть много сторон, и каждая из них подразумевает множество уча​стников. Причем, это может быть самый разный уровень. Это может быть очень высо​кий, федеральный государствен​ный уровень, это может быть региональный уровень, это может быть местный уровень. И это может быть уровень от​дельно взятой школы, где ее руководство, учителя, родите​ли договорятся о том, что же им надо делать, чтобы серьез​но улучшить положение со здо​ровьем детей в своей школе.
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